
Chapter 13 जीव और समष्टिय ाँ 
 

1. जनसंख्य  अधिक होने से क्य  होत  है? 

(A) आय में कमी 
(B) जमीन में कमी 
(C) खननज पदार्थ की कमी 
(D) इनमें से सभी 
 
Ans: - (D) इनमें से सभी 
 
2. ओजोन परत ककस प्रक र की ककरणों से जैवमण्डल की रक्ष करती है: 
(A) इन्फ्रा रेड-ककरणों से 

(B) अल्ट्रावायलेट ककरणों से  

(C) एक्स-ककरणों से 

(D) गामा ककरणों से 
 
Ans: - (B) अल्ट्र व यलेि ककरणों से  

 
3. ननम्न में से अक र्बननक पद र्थों क  प्रयोग करते हैं: 
(A) स्वपोषी  
(B) अपघटक 

(C) मतृोपजीवी  
(D) ववषमपोषी 
 



Ans: - (A) स्वपोषी  
 

4. मरुदभभदी अनुकूलन क  उद हरण कौन-स  है?  

(A) मॉस 

(B) जजननया 
(C) गुलाब 

(D) नागफनी  
 

Ans: - (D) न गफनी  
 

5. अधिकतम वदृ्धि दर प ई ज ती है: 
(A) लेग अवस्र्ा में 
(B) एक्सपोनेजन्फ्ियल अवस्र्ा में  
(C) जस्र्र अवस्र्ा में 
(D) सेनीसेन्फ्ट अवस्र्ा में 
Ans: - (B) एक्सपोनेष्शियल अवस्र्थ  में  
 
6. इनमें कौन बहुरूपता को दर्ााता है ? 

(A) स्पाइरोगाइरा 
(B) खजूर 

(C) मधुमक्खी 
(D) पपीता 
Ans (C) मधुमक्खी 
7.  जलीय पौधों में कटी – फटी पत्तियााँ होती है – 
(A) सतही क्षेत्रफल कम करने के ललए 



(B) सतही क्षेत्रफल बढाने के ललए 

(C) जलधाराओं का प्रभाव कम करने के ललए 

(D) रन्ध्रों की संख्या बढाने के ललए 

Ans (C) जलधाराओं का प्रभाव कम करने के ललए 

 

8.  ननम्न में से कौन कीटभक्षी पौधा है ? 

(A) ड्रॉसेरा 
(B) नेपेन्ध्थीस 

(C) A एवं B दोनों 
(D) हाइड्रड्रला 
Ans (C) A एव ंB दोनों 
 

9.  कीटभक्षी पौधे कीटों को खाते हैं – 
(A) मााँस के ललए 

(B) ऑक्सीजन के ललए 

(C) खननजों के ललए 

(D) नाइट्रोजन के ललए 

Ans (D) नाइट्रोजन के ललए 

 

10.  पौधे जो चट्टानों पर उगते हैं , कहलाते हैं – 
(A) ऑक्सेलोफाइट 

(B) ललथोफाइट 

(C) ऐररयोफाइट 

(D) हेलोफाइट 

Ans (B) ललथोफाइट 



 

11.  ककसी ननश्चचत भ-भाग में ही पाए जाने वाले जीवों को ककस संज्ञा से 
जाना जाता है 

(A) एंडलेमक 

(B) वैश्ववक 

(C) महामारी 
(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (A) एंडलेमक 

 

12.  प्रनतजैत्तवकी प्रनतरोधी जीवाणु का प्रादभुााव इनमें से ककसका उदाहरण है ? 

(A) अनुकूली ववककरण 

(B) ट्रांसडक्शन 

(C) ककसी समुदाय में पूववश्स्थत ववलभन्ध्नता 
(D) अपसारी क्रम ववकास 

Ans (C) ककसी समुदाय में पूवाश्थथत त्तवलभन्नता 
 

13.  ककसी स्थान पर उपश्स्थत अनेक पादप एवं जंतु जानतयााँ ननमावण करती हैं 
(A) वंश 

(B) समश्टट 

(C) जीवोम 

(D) समुदाय 

Ans (D) समुदाय 

 

14.  गुद्देदार (मांसल) तने का होना अनुकूलन है। 
(A) मरुस्थलीय पौधों का 



(B) जलीय पौधा का 
(C) मरुस्थलीय पौधों का एवं जलीय पौधा का 
(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (A) मरुस्थलीय पौधों का 
 

13. चरम समुद य ककस क्षेत्र में प य  ज त  है?  

(A) संतुललत क्षेत्र में 
(B) संक्रमण क्षेत्र में 
(C) नग्न भूलम 

(D) इनमें से कोई नह ं 
 
Ans: - (A) संतुभलत क्षेत्र में 
 
14. अत्यधिक ननक्ष लन के फलस्वरूप Fe तर्थ  AI िनी मदृ  कहल ती है: 
(A) लेटेराइट  

(B) अपघटक 

(C) मतृोपजीवी  
(D) ववषमपोषी 
 
Ans: - (A) लेिेर इि  

 

15. ककन क रणों से आर् दी सद  पररवतबनिील होते हैं?  

(A) भौनतक  

(B) जैववक  



(C) ‘A’ एवं ‘B’ दोनों 
(D) इनमें से कोई नह ं 
 
Ans: - (C) ‘A’ एवं ‘B’ दोनों 
 
16. आर् दी के अध्ययन में ककन क रकों क  ध्य न जरूरी है?  

(A) सदस्यों की संख्या तर्ा प्रकार 

(B) ननजचित क्षेत्र का प्रकार 

(C) ननजचित समय 

(D) उपयुथक्त सभी  
 

Ans: - (D) उपर्युक्त सभी  

 

17. पौिे, जो जलीय व त वरण में नहीं प ए ज ते हैं, है: 
(A) हाइड्रीला  
(B) रापा 
(C) नीलंबो  
(D) बबूल 
 
Ans: - (D) र्र्ूल 
 
18. जैव व्यवस्र्थ  में सर्से सुस्पटि इक ई को क्य  कहते हैं?  

(A) कोलिका  
(B) ऊतक 

(C) अंक  



(D) जीव  

 

Ans: - (D) जीव  

 

19. ननम्न में से ककस आव स में मदृ  सतह क  दैननक त पम न 
अत्यधिकर्दलत  है: 
(A) झाडी स्र्ल  

(B) वन 

(C) रेगगस्तान  

(D) ग्रास स्र्ल 
 
Ans: - (C) रेधगस्त न  

 

20. ववज्ञ न. जो आनुवंभिकी को पय बवरण से जोड़ती है: 
(A) पाररजस्र्नतकी 
(B) पाररकानयथकी  
(C) जीइकोलॉजी 
(D) आनुवंलिकी 
 
Ans: - (C) जीइकोलॉजी 
 
21. हव  के वेग को ककस यंत्र द्व र  म प  ज त  है?  

(A) एनोमोमीटर 

(B) हाइड्रोमीटर  

(C) लैक्टोमीटर  



(D) फोटोमीटर 
 
Ans: - (A) एनोमोमीिर 
 
22. 11 जुल ई को मन य  ज त  है: 
(A) ववचव जनसंख्या ददवस 

(B) तम्बाकू ननषेध ददवस 

(C) ववचव पयाथवरण ददवस 

(D) ववचव स्वास््य ददवस  

 

Ans: - (A) ववश्व जनसंख्र्ा विवस 

 

23. कौन-स  पौि  मैंग्रोव क्षेत्र में प य  ज त  है?  

(A) राइजोफोरा  
(B) बबूल 

(C) िीड  

(D) टेक्टोना  
 

Ans: - (A) राइजोफोरा  

 

24. व यु द्व र  स्र्थ न शतररत मदृ  होती है: 
(A) ऐलुववयल  

(B) ग्लैलसयव 

(C) कोलुववयल  

(D) इयोललन  

 



Ans: - (D) इर्ोविन  

 

25. आयु रचन  की रेखीय प्रदिबन ककसक  लक्षण है?  

(A) भूलम अपरदन 

(B) पाररजस्र्नतकी  
(C) जैव समुदाय 

(D) जनसंख्या 
 
Ans: - (D) जनसंख्य  
 
 
26. पौिे जो चट्ि नों पर उगते हैं, कहल ते हैं: 
(A) ऑक्सेलोफाइट 

(B) ललर्ोफाइट  

(C) ऐररयोफाइट 

(D) हेलोफाइट 
 
Ans: - (B) भलर्थोफ इि  

 

27. मॉस क  पौि  िुटक व त वरण में अपन  जीवन-चक्र पूणब नहीं करसकत  
हैं, क्योंकक: 
(A) पानी की कमी के कारण 

(B) बाह्य ननषेिन के कारण 

(C) पानी की अगधकता के कारण 

(D) इनमें से कोई नह ं  



 

Ans: - (A) पानी की कमी के कारण 

 

28. निपे हुए रशर ककसमें होते हैं?  

(A) जलोद्लभद्  

(B) स्र्लोद्लभद्  

(C) सामेद्लभद् 

(D) ओपसेनोफाइट्स 
 
Ans: - (B) स्र्थलोद्भभद्  

 

29. प्रनतजैववकी प्रनतरोिी जीव ण ुक  प्र दभु बव इनमें से ककसक  उद हरण है?  

(A) अनुकूल  ववककरण 

(B) रांसडक्िन  

  

 

 

(C) ककसी समुदाय में पूवथजस्र्त ववलभन्फ्नता 
(D) अपसार  क्रम ववकास 
 
 


